

“辽宁公安”APP可申领临时身份证明

不需要任何材料，仅需下载“辽宁公安”APP后，经过二次实人认证，就可以领取到自己的临时身份证明。有效期为24小时，全国常住户口居民均可申领。

3月4日，辽宁省公安厅召开新闻发布会，介绍了辽宁公安开通临时身份证明自动出具功能方面的有关情况。据介绍，截至目前，该功能已为来辽旅客出具证明2000余份，切实让来辽旅游群众体验到了宾至如归、周到细致的公安“护游”服务。

辽宁省公安厅行政审批处处长蔡旭介绍，此项便民举措的推出是辽宁公安机关为全力保障我省旅游业高质量发展9项举措中的1项。

对于经常出行的群众来说，临时身份证明就是用于在丢失、被盗或者忘记携带居民身份证时，急需登机、乘火车或旅馆住宿时使用，以解决旅客的燃眉之急。目前，铁路、机场公安机关已开通临时身份证明的出具功能，满足了群众身份证件丢失时出行的需求。

此次，省公安厅依托“辽宁公安”APP开通了临时身份证明自动出具功能，主要用于旅店住宿时进行身份验证，就是为了让群众能够享受更为便捷的电子化、自主化公安服务，最大限

度节约出行的时间和经济成本。

群众只需要登录“辽宁公安”APP，通过首页“临时身份证明”栏目，实人认证后即可即时申领，无需提供任何材料和交付任何费用。

群众通过“辽宁公安”APP申请时，必须是申请者本人进行二次实人认证，并通过人脸识别验证后方可申领，别人无法冒领。还有，通过“辽宁公安”APP查看临时身份证明时，也要采取“一次一验”的方式。群众每次查看，都需要本人实人认证并通过人脸识别验证后方可查看，即使手机遗失也不必担心，被冒用的可能性极低。

该功能的适用对象为全国常住户口居民，非辽宁本地户口居民也可申领；申领方式为按照自愿原则，全国常住户口居民登录“辽宁公安”APP，实人认证后即时领取临时身份证明。为最大化方便群众，临时身份证明可由已在“辽宁公安”APP注册人员代为操作申请。

目前，此项功能多用于未携带身份证件的旅客在办理住宿登记时使用。铁路、机场公安机关为旅客出具临时身份证明的，分别按照公安部铁路公安局和中国民用航空总局公安局规定执行。此项功能申请成功后，群众获得的“临时身份证明”有效期为24小时。

热点问答

问题一：您好，刚刚提到临时身份证明应于办理旅店住宿登记，请介绍一下应用情况？

辽宁省公安厅治安管理总队副总队长 杨光：

“临时身份证明”目前在旅馆业主要应用于未携带身份证件旅客的住宿登记无证核验环节，实现了快捷、方便、免费为旅客提供便民服务。

当前，我省对未携带居民身份证件旅客办理住宿登记的方式新增到四项，即凭电子身份证件入住、凭属地派出所证明入住、通过旅馆业线上无证核验入住、凭“临时身份证明”入住。

旅客可自愿选择其中一种方式办理无证入住，辽宁公安和旅馆业从业者以最大限度、最优化保障为在辽旅客提供优质服务。

“临时身份证明”在旅馆业的应用工作，我们已经在全省范围内进行了部署推进，对全省12450家在营旅馆进行了业务培训，凭“临时身

份证明”入住服务已全面实行。

截至目前，全省旅馆业已为2000余名旅客通过“临时身份证明”方式办理了住宿登记，获得了旅客一致好评。

问题二：请问外省旅客如何使用辽宁公安APP办理“临时身份证明”？如何凭“临时身份证明”入住？

辽宁省公安厅治安管理总队副总队长 杨光：

全国常住户口居民都可以下载使用辽宁公安APP办理“临时身份证明”，凭证入住。

为了给旅客提供更加便捷的入住体验，外省旅客也可以无需下载“辽宁公安”APP，由旅店前台工作人员使用工作手机登录“辽宁公安”APP，通过“临时身份证明”功能直接对住客人员身份进行核验，办理住宿登记。

值得特别关注的是，“临时身份证明”设定了“实时生成、即时浏览”限制功能，就是在线开具证明后，在APP内无存档信息；再次使用时，仍需要刷脸认证后方可查看证明信息。旅客可以放心由旅店工作人员代为验证办理入住。

辽沈晚报记者 吕洋

老人在菜地迷路 民警徒步8公里背他回家

八旬老人患病，迷失在一块菜地中。

巡逻民警发现后，背着老人帮其找家。

终于，在背着老人徒步行走8公里以后，民警找到了老人的家……

患病老人迷失在菜地中，民警徒步8公里背着老人将其安全送回家中。

80岁的老人患有老年痴呆症，走路需要拐杖辅助。前两天中午从家出来后，来到了鞍山市千山区一块菜地里。在菜地里来回转圈，就是走不出去。由于老人走路费劲，很快就没力气了，蹲在菜地里东张西望。

这时，正在辖区巡逻的汤岗子派出所民警朱峰和同事看到了老人行为十分奇怪，便跑过去问个究竟。言语交流时，老人的沟通能力很差，可老人穿着单薄还拄着拐杖，朱峰认为：这个老人肯定是离家后找不到回去的路了。于是，朱峰试着问老人家庭住址，可老人说话含糊，听不清楚。随后，朱峰便将老人背起来，准备送其回家。

当朱峰准备将老人送上车时，老人很不情愿。几次都挣脱了，就是不愿意上车。无奈之下，朱峰继续背起老人帮其找家。走了2公里后，老人表示口渴想喝点水，朱峰随即找到一个超市买了瓶矿泉水，待老人喝完后继续背着老人前行。

看到居民后，朱峰向其打听老人的身份和住址。一位居民告知朱峰，老人的家在前面，还得走几公里。就这样，朱峰背着老人徒步前行。



朱峰背着老人徒步前行。

受访者供图

不一会儿，有人认出了老人并告知了其家属。朱峰背着老人徒步行走了8公里后，将老人安全送回了家。面对老人家属的感谢，汗流浃背的朱峰表示：“只要老人能安全回家比啥都强，这一路确实挺累的，但只要老人平安，再累点也值了。”

辽沈晚报特派鞍山记者 贾琼

助力攻坚！辽宁成立12支新时代“六地”青年突击队

3月3日，“传承雷锋精神 汇聚振兴力量”——辽宁省百所高校、百万学子投身东北振兴、辽宁振兴，聚力打造新时代“六地”动员大会在辽宁石油化工大学召开。

会议指出，辽宁共青团积极响应省委“开局就要战斗、全年都要攻坚”的动员令，聚焦经济发展、科技创新、乡村振兴、民主法治、文教体育、绿色发展、社会服务、卫国戍边、统一战线、对外交流、新型工业化和精神文明建设等十二大重点领域，锚定打造新时代“六地”目标定位，结合我省103所高校学科特色，组建12支辽宁高校共青团投身东北振兴、辽宁振兴青年突击队，把全省百万青年学子团结起来，组织起来、动员起来，投身全面振兴新突破三年行动。

在本次会议现场，为12支青年突击队进行了授旗。

会议强调，全省广大团员和青年要积极投身新时代“六地”伟大实践，把“干”字写在“青春辽宁”这片充满希望的黑土地上，充分展现勇当先锋的青春气质、自信自强的青春作为、敢于斗争的青春风貌，为打好打赢全面振兴新突破三年行动攻坚战、攻坚之战凝聚强大精神力量。

会议要求，各市级团委要主动与高校对接，为青年突击队提供服务保障，想方设法协调资源、搭建平台、创造条件，为青年人才成长赋能。各高校团委要聚焦重点，集中力量，协同攻关、实现突破，积极与地方政府、企事业单位、辽

宁知识分子联络办公室等组织建立联系，定期选树优秀团员和青年，针对辽宁重点工作开展调研、科创活动，实现优势互补，助推适应地方经济社会发展需求的应用型专业建设，促进学科快速发展。

本次大会由省委教育工委、团省委、省文联、省学联共同主办。会后围绕打造新时代“六地”目标定位讲授“振兴团课”。

辽沈晚报记者 朱柏玲



盘锦已拥有28万注册志愿者
平均5名盘锦人
就有1名注册志愿者

3月5日，是第61个学雷锋日。记者从盘锦市文明办获悉，截至目前，盘锦市志愿服务氛围持续高涨，全市拥有注册志愿者28万余人，志愿服务团队组织近千支。按全市139万人口匡算，大约每5人中就有一名志愿者，遍及城乡、覆盖全市的志愿服务网络日趋成熟。

早在12年前，东北三省首家志愿服务网络平台在盘锦建成，志愿者和志愿服务组织注册实现全程网络化，强力推动志愿者和志愿服务队伍与志愿服务项目的有效对接。志愿者和志愿服务组织的日常管理，在数据库中得到有效应用，为志愿者及志愿服务组织自助注册、宣传理念和开展活动提供了完备的网络技术支持。同时，网络平台为志愿者织就了一张保障网，不仅让志愿服务更通畅、更安全，也带动了更多人了解并参与到志愿服务中来。

盘锦有28万名志愿者，他们或身穿“红马甲”，或佩戴“红袖章”，出现在盘锦大街小巷，深入到这座城市的方方面面。他们是博物馆里旁征博引的讲解员，是值守在十字路口的交通文明劝导员，是热门景区的文明引导员……他们是城市最美的风景，为城市文明留下了一个个生动注脚。

“做志愿者最快乐的是，多关爱一个困难户，就给一户家庭送去一份平安。多帮助一个孩子，就给一户家庭带来一份幸福。”王伏，1988年出生，五星志愿者，现任盘锦市双台子区妇联挂职副主席，十六年里，王伏跟着爱心团队坚持帮扶慰问困难户，从最初的10户扩大到310户。她坚持每半个月跟随团长调研走访一次，每个月至少为特困户家里包一次饺子。春节、端午、中秋等重要节日走访探望，送去慰问品，还先后为3位孤寡老人办理了丧事。王伏和伙伴们志愿服务时间过万小时。

“全市人民掀起加入志愿服务热潮，全市实名注册志愿者数量由3年前的19万余人猛增到现今的28万余人。”盘锦市文明办负责人介绍：志愿服务现在已经成为盘锦的城市文化符号之一，在先进典型的感召下，更多年轻人纷纷成为志愿者。

辽沈晚报特派盘锦记者 徐刚